

ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ В ЭКОНОМИКЕ КНР: ПРАКТИКА ПРИВЛЕЧЕНИЯ И ПОЛИТИКА РЕГУЛИРОВАНИЯ В УСЛОВИЯХ МИРОВОГО ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА

Петров О. С., Гаврилко Г. Н., Белорусский государственный университет

Воздействие глобального финансового кризиса на страны Азии оказалось паразитически сильным, хотя были причины полагать, что этот регион относительно защищен от пагубного воздействия кризиса: отсутствие больших позиций по секьюритизированным активам США и относительно надежные балансы банков и корпораций должны были обеспечить ему защиту. Тем не менее, начиная с сентября 2008 г., кризис распространился на страны Азии и существенно отразился на их экономиках. Китай не стал исключением.

Предметом данной статьи является изучение иностранных инвестиций в экономике КНР и реакции иностранных инвесторов на финансовый кризис. Практический интерес представляют механизмы антикризисной политики, которые, в свою очередь, и обусловят дальнейшее развитие экономики Китая.

Уже много лет КНР является крупнейшим реципиентом иностранного капитала: к концу 2007 г. здесь было создано свыше 632 тыс. предприятий с общим объемом накопленных иностранных инвестиций в 760 млрд дол. Эта цифра увеличивается с каждым годом, приток ПИИ в 2008 г. составил 108,3 млрд дол., в то время как отток составил всего 52,2 млрд. Согласно отчету ЮНКТАД Китай занимает первое место по привлекательности вложений ПИИ (за это высказалось 56 % респондентов). Ведущими факторами для такого оптимизма иностранных инвесторов являются: стабильно высокий рост ВВП Китая на фоне общемировой рецессии (9 % в 2008 г., 6,5 % в 2009 и прогнозируемые 7,5 % в 2010 г.), размер местного рынка, наличие развитой рыночной инфраструктуры, стабильная и дружелюбная к бизнесу окружающая среда, взвешенная фискальная и кредитно-денежная политики, степень открытости рынка, недорогая рабочая сила.

Глобальный финансовый кризис очень отразился на динамике притока иностранных инвестиций. Так, согласно подсчетам ЮНКТАД, в 2009 г. ПЗИ в мире сократятся на 30–40 % и составят примерно 1,4 трлн дол. Что касается Китая, в январе–июне 2009 г. количество привлеченных иностранных инвестиций сократилось на 17,9 %, что серьезно сказалось на экономике в целом.

Из-за финансового кризиса первым пострадал финансовый сектор, так как такие серьезные инвесторы, как швейцарский «*UBS AG*», британский «*Royal Bank of Scotland*», американский «*Bank of America*» и многие другие поспешили продать свои пакеты в крупных китайских банках, что послужило причиной оттока ликвидности и привело к снижению международной конкурентоспособности основополагающих структур КНР. Национальный фондовый рынок также усугубил положение: индекс Шанхайской фондовой биржи рухнул на 70 %. В связи с замедлением роста экономики и падением корпоративных прибылей со второй половины 2008 г. началось сокращение бюджетных доходов. Но основной проблемой для китайской экономики явилось критическое снижение экспорта, которое было вызвано рецессиями в США и ЕС. Социальная обстановка обострилась.

Правительство Китая принял следующий пакет антикризисных мер. Власть перешли к реализации «умеренно мягкой денежной политике» и к «активной финансовой политике». Объем выделенных средств составил 586 млрд дол. В первую очередь, предполагалось всестороннее стимулирование внутреннего спроса с использованием средств центрального и местных бюджетов, внебюджетных фондов и кредитов крупных государственных банков.

Прежде всего, было отменено квотирование кредитов. Одновременно в целях поддержки малого бизнеса смягчились условия кредитования, снизилась ставка процента (кредиты на год выдавались под 5,31 % годовых). Соотношение «креди-

ты—депозиты» было установлено на уровне 75 %, также поощрялись корпоративные слияния. За 2008 г. банки Китая выдали кредитов на 4,91 млрд юаней. В свою очередь, это привело к росту денежной массы: в конце 2008 г. он составил 16,62 трлн юаней, что на 9,06 % больше аналогичного периода в 2007 г.

Меры фискальной политики в виде увеличения государственных расходов и снижения налогов также дали ощутимый эффект. Основными нововведениями явились: освобождение определенных секторов от уплаты НДС, ставка его для всех была снижена до 3 %, налог на прибыль снижен с 25 до 20 %. Субсидии фермерам составили 102,77 млрд юаней. Был принят план субсидирования продаж бытовой техники, дальнейшее развитие получил рынок недвижимости. На вторичном рынке жилья продавца обязали выплачивать налог только с разницы между ценой покупки и продажи. Правительство Китая приняло ряд программ: возведение социального жилья, развитие инфраструктуры сельских районов, транспорта, образования и здравоохранения, охрана окружающей среды, инновации и структурная перестройка, восстановление районов, пострадавших от землетрясений. Все это должно способствовать занятости населения, а следовательно, росту совокупного спроса и росту общего благосостояния.

Огромные финансовые возможности Китая (2 млрд дол. золотовалютных резервов и значительный государственный бюджет) наряду с эффективными инструментами антикризисной политики способны противостоять мировому кризису, стимулировать приток иностранных инвестиций и способствовать экономическому росту, так как стабильность и устойчивость экономики является залогом роста благосостояния.

СОЗДАНИЕ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО СТРАХОВАНИЯ НА СЛУЧАЙ БЕЗРАБОТИЦЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ С УЧЕТОМ ЗАРУБЕЖНОГО ОПЫТА

Пилуй М. П., НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь

Одним из основных компонентов социальной защиты в развитых странах является система обязательного государственного страхования на случай безработицы, механизм которой позволяет эффективно аккумулировать и целенаправленно распределять финансовые ресурсы, обеспечивая материальную поддержку безработным и членам их семей при наступлении безработицы. Такая система нацелена, с одной стороны, на сохранение и развитие рабочей силы, а с другой — на снижение социальной напряженности, связанной с наличием трудоспособного населения, временно утратившего работу, доход и социальный статус.

В развитых странах выделяются два вида пособий по безработице, которые зависят от величины заработной платы. Первый вид представляет собой пособие, финансируемое из средств фонда страхования по безработице. Условия выплаты пособия по странам значительно различаются. Так, величина пособия в странах ЕС варьирует от 40 до 90 % от заработной платы в Швеции, а максимальная длительность выплаты — от 5 месяцев в Греции до 1 года в Германии и Люксембурге, и неограниченно — в Бельгии.

Второй вид пособия, финансируемый из бюджетных средств, выплачивается по истечении срока получения первого пособия, если работа не найдена или безработный проходит переобучение. Такое право характерно для стран, в которых установлен гарантированный минимальный доход. Однако такое пособие приводит, как правило, к снижению мотивации безработных к поиску работы и иждивенчеству.

В этой связи важным направлением усиления социальной защиты населения Беларуси в условиях мирового финансово-экономического кризиса является фор-